

VLÁDA ČESKÉ REPUBLIKY

Příloha

k usnesení vlády
ze dne 12. října 2009 č. 1272

Stanovisko

vlády k návrhu zákona, kterým se mění zákon č. 236/1995 Sb., o platu a dalších náležitostech spojených s výkonem funkce představitelů státní moci a některých státních orgánů a soudců a poslanců Evropského parlamentu, ve znění pozdějších předpisů (sněmovní tisk. č. 915)

Vláda na jednání své schůze dne 12. října 2009 projednala a posoudila návrh zákona, kterým se mění zákon č. 236/1995 Sb., o platu a dalších náležitostech spojených s výkonem funkce představitelů státní moci a některých státních orgánů a soudců a poslanců Evropského parlamentu, ve znění pozdějších předpisů (sněmovní tisk č. 915), a vyjádřila s tímto návrhem **nesouhlas**, a to zejména z dále uvedených zásadních důvodů.

1. Při koncipování předloženého návrhu zákona se vycházelo, jak je uvedeno v důvodové zprávě, z předpokladu, že mandát poslanců Poslanecké sněmovny Parlamentu České republiky pravděpodobně zanikne na základě hlasování při 61. schůzi Poslanecké sněmovny 15. září 2009 a že Ústavní soud zruší novelu Ústavy a volebního zákona, které nabyly účinnosti dne 14. září 2009, na jejichž základě by k zániku mandátu došlo. V takovém případě by byl, podle důvodové zprávy, obnoven mandát poslanců zvolených pro 5. volební období. Vzhledem k tomu, že hlasování o rozpuštění Poslanecké sněmovny na program uvedené schůze Poslanecké sněmovny nebylo zařazeno, nebyl naplněn ani základní předpoklad, který vedl k předložení návrhu zákona a návrh se proto jeví jako bezpředmětný.

2. Nehledě k výše uvedenému poukazuje vláda na některé možné negativní důsledky, které by z navrhovaných změn mohly vyplynout. Vláda považuje předložený návrh zákona, který řeší pouze snížení platové základny poslanců po zbytek 5. volebního období, za dílčí a nesystémový zásah do koncepce způsobu stanovení platů a jejich vzájemných relací, a vyvolává obavu z možnosti budoucího zneužití, kdy by mohly být pro úpravu platové základny vybírány náhodně jednotlivé skupiny funkcí. Z hlediska vzájemných vazeb a brzd mezi jednotlivými složkami státní moci je možno považovat takovou úpravu za porušení principu rovnováhy mezi jednotlivými složkami státní moci, kterou je třeba důsledně promítat do celého právního řádu, tedy včetně rovnováhy v oblasti odměňování. Nelze tak vyloučit ani možný vliv politických změn i na oblast moci soudní, což by vláda považovala za zcela nepřijatelné. Možnost zneužití navrhovaných změn spatřuje vláda rovněž v dikci navrhovaných ustanovení, která mají být přijata „mimořádně na přechodné období“, což by bezpochyby vyvolalo značnou právní nejistotu u dotčených subjektů.

3. S přihlédnutím k aktuální ekonomické situaci a ve snaze přispět ke snížení schodku veřejných rozpočtů, což bylo, jak uvádí důvodová zpráva, i jedním z cílů při zpracování předloženého návrhu zákona, předložila vláda vlastní návrh zákona, kterým se mění zákon č. 236/1995 Sb., o platu a dalších náležitostech spojených s výkonem funkce představitelů státní moci a některých státních orgánů a soudců a poslanců Evropského parlamentu, ve znění pozdějších předpisů, a zákon č. 201/1997 Sb., o platu a některých dalších náležitostech státních zástupců a o změně a doplnění zákona č. 143/1992 Sb., o platu a odměně za pracovní pohotovost v rozpočtových a v některých dalších organizacích a orgánech, ve znění pozdějších předpisů. Na základě tohoto zákona mají být sníženy platy nejen poslanců, ale i dalších představitelů státní moci a některých státních orgánů, soudců a státních zástupců, a to po celý rok 2010 o 4 %. Tento návrh zákona byl již schválen Poslaneckou sněmovnou jako sněmovní tisk č. 920 a vláda jej považuje, ve srovnání s předloženým návrhem zákona, za nesrovnatelně optimálnější řešení.